科学哥报

今年是中国共产党成立 103 周年, 也是司马煤业公司奋 力实现"十四五"规划目标任务的关键一年。

聚焦"强化引领保障,深化价值创造,坚定不移推动高质 量发展"的目标要求,该公司紧紧围绕"讲政治、守底线、强融 合、蹚新路"工作思路和"向新提速、向效发力、向智转型、向绿 而行"目标方向,牢牢把握推动高质量发展这条工作主线,在 担当中主动作为,在实践中埋头苦干,在奉献中实现价值,奋 力谱写了"建设高质量发展的一流能源企业"的崭新篇章。





# 司马煤业公司厚植高质量发展生态底色纪实

■ 任亚媛 薛波







## 筑牢安全生产底线 打造高质量发展的"强基石"

安全生产是煤炭企业发展的红线、底线、生命 线。司马煤业公司始终坚持"安全发展是高质量发展 的必由之路"的理念,持续深化采掘、机电、运输、地 测防治水、通风等系统的重大事故预防,狠抓全员安 全责任制落实和隐患排查治理,不断"完善责任、落 实责任、层次管理、追究责任",筑牢企业的安全发展 的基础基石。

为进一步提升员工安全意识,司马煤业公司积 极组织全员分专业分系统学习《黑色三分钟、生死一 瞬间》事故警示教育片,丰富"五问一改变""灵魂三 问"警示教育内涵,强化全员"实操+理论+考试"培 训,提高全员安全素养。按照"三管三必须"要求,全 面运用"六查"工作法,强化"全过程、全方位、全流 程"管理,提升安全管理规范化、标准化水平。对专业 化队伍开展安全管控,补齐安全缺口,提升专业化队 伍作业流程和工程质量的安全指数,持续打好攻坚 战。用技术托举安全,加大科技投入,推进视频反"三 违"、中级智能化矿井建设进程,运用沿空留巷、充填 开采等新技术,引进掘锚一体机、气动式单轨吊、履 带式平板车、侧底卸式矿车等新装备,在提升生产效 率的同时也保证了企业的安全发展。

### 培育发展新质生产力 打造高质量发展的"强驱动"

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求 和重要着力点。司马煤业紧紧把握新质生产力高科 技、高效能、高质量的时代特征,以科技创新催生企 业发展新模式、新动能。

该公司从优化顶层设计入手,构建决策层、管理 层、推广层、服务层"四级"技术创新体系,推动装备、 技术转型升级。深度对标一流技术,积极开展临断层 构造带厚煤层瓦斯高效抽采、顺层钻孔"钻—扩—冲' 一体化增透等技术的研究与应用。建立完善创新平 台、课题、责任、推广、创效、奖励的全员创新增效体 系,在关键技术引进与攻关、提高技术投入产出率等 方面实现新突破,以点的"突破"带动面的"突围"。突 出抓好智能化采掘工作面装备的安装、调试工作,持 续推进通风、抽采等系统智能化装备升级改造,建设 智能综合管控平台,扩大"可视化管理、远程化集控、 无人化值守"覆盖面。

以重点工程为抓手,以项目建设为引擎,为企业 未来持续发展蓄势增能。聚焦开工下组煤配采项目, 按 2026 年底建成来倒排工期,挂图作战、压茬推进, 建成后可延长企业寿命27年。加快充填开采,规划 设计二采区综采长壁式充填工作面,全面开展关键 配套设备的调研、选型、招标、采购等工作,力争早日

具备充填开采条件; 优化一采区充填工作面邻膏体 条带支护参数,引进梭车装备,降低条带支护成本, 提升充填开采效率。积极争取集团政策支持,开展后 续压煤村庄搬迁,有序释放煤炭资源。

## 锚定数字化精益管控 打造高质量发展的"强体系"

司马煤业公司坚持以"精益管理+数字化"为目 标,丰富价值创造一体化融合体系内涵,强化管理重 塑和流程再造,优化绩效考核和薪酬分配。

持续完善公司层面—系统层面—科队层面—班 组层面的"算账"文化体系,在源头设计、流程再造、 减费退税、节支降耗、修旧利废等方面持续发力,力 争用最小的投入,创造出最大的效益;实施全面预 算,科学设置 KPI、GS 考核指标,设定"跳起来摘桃 子"的子目标,突出事前、事中、事后预算管控,做到 年预算、月计划、周安排、日调度。加强资金使用动态 监督,强化预算执行的刚性约束,切实把资金用在刀 刃上、花出实效来;坚持"可量化、可执行、可考核"相 结合,建立横向到边全覆盖与纵向到底全贯通的绩 效考核体系,将考核结果与基准工资总额、与月度绩 效工资、与干部综合评价、职务职级调整挂钩,刚性 落实。

### 开展绿色矿山建设 打造高质量发展的"强支撑"

司马煤业公司全力推进能耗双控, 矿区整体绿 化覆盖率达32.6%,顺利入选全国"绿色矿山"名录。

该公司对标完善能耗双控管理制度,建立健 全公司能耗双控标准化管理体系,制定的"淘汰高 耗能落后电机项目""智能化选矸系统改造项目"等 7项节能技术项目措施及"优化矿井生产布局,减 少综采工作面"1项节能管理措施均有效贯彻落 实,并达到预期效果;采用"收集+沉淀+过滤"工艺 开展地销厂区废水回用、编制公司重污染天气应对 "一厂一策"实施方案,建设完成废乳化液收集池, 各类危险废物均按照标准规范化收集、贮存、转移 处置,废水、废气、固废治理率均100%达标;开展煤 矸石综合利用土地闭库复垦治理,按照"政府主导、 企业出资"模式,稳步推进井田范围内 3084.9 亩采 空沉陷区土地复垦、田间道路及水利设施的修复等

## 下好党建工作"三盘棋" 打造高质量发展的"强磁场"

司马煤业公司加强党建工作与企业安全生产经 营工作的"战略同频、目标同轨、体系同建、评价同 体、价值同享",推动党的理论优势更好转化为能力

优势,组织优势更好转化为执行优势,制度优势更好 转化为治理优势,群团工作优势更好转化为动力优

强化战略思维,优化顶层设计,下好党建工作整 体谋划"布局棋",夯实高质量党建新机制。按照建设 高质量发展的一流能源企业的奋斗目标,对党建工 作理念思路、目标任务、工作机制等进行系统化设 计,构建管用有效的"高质量党建"工作体系,并一以 贯之、深化实践,保持党建工作的持续性、稳定性和 递进性,引领保障企业高质量发展行稳致远。

强化创新思维,打造党建品牌,下好特色支部创 建"破局棋",找准高质量党建新载体。找准高质量党 建新载体,坚持"一支部一特色、一党员一旗帜",坚 持党建创新项目化管理,进一步推动特色支部创建、 党员干部创效, 把党建创新成果运用到安全生产经 营实际,转化为看得见、可感知的管理效益、经济效

强化融合思维,找准作用方向,下好融入保障中 心工作"大局棋",彰显高质量党建新价值。树牢"价 值党建"理念,因地制宜探索实践各专业各系统党建 和业务工作深度融合、一体落实的新办法、新途径, 把党建价值作用发挥到组织需要、企业需求的关键 点上,推进党建与中心工作由"物理式"互动结合向 "化学式"深度融合持续转变,真正为生产经营赋能、 为改革发展护航。

### 深入实施惠民工程 打造高质量发展的"强堡垒"

司马煤业公司坚持企业发展依靠员工,发展成 果惠及员工,倾心倾力为员工办实事、办好事。

该公司坚持职工收入同企业效益、个人贡献联 动,不断提升职工薪酬福利待遇。实施全员健康体 检,制定个性化定制体检套餐形式并惠及职工家属, 同时大力开展助贫助困、节日慰问、大病医疗互助、 "金秋助学"等帮扶救助工作;积极改善职工就餐环 境、丰富职工餐桌,开通职工上下班通勤车、安装井 下猴车运人装置、扩建公司停车场,职工公寓楼实现 了无线 wifi 全覆盖,从衣食住行各方面补齐民生短 板。建立新时代职工文明实践站,搭建理论宣讲、道 德教育、文化培育、便民服务四大平台,积极开展"团 建文化"到基层,给观众奉上了文化盛宴,举办乒乓 球、羽毛球、篮球等大众体育活动,丰富职工群众业 余文化生活,满足职工群众文化精神需求,提升了职 工的获得感、幸福感与安全感。

风劲帆满图新志,砥砺奋进正当时。阔步新征 程,司马煤业将以"奋斗者"的心态、"竞争者"的 姿态成就"幸福者"的状态,为努力建设高质量发 展的安全、智能、高效、可持续的一流能源企业奋勇

